

10月22日是郑州解放65周年纪念日。在此之前的荥阳解放为郑州解放拉开了序幕,做好了准备。在我们享受繁荣、和平,幸福之时,让我们向参加过解放荥阳、解放郑州的开国将士敬礼! 郑州晚报荥阳播报采访了参加解放荥阳、解放郑州的开国将士,听听他们讲讲自己的艰苦经历,既让我们了解历史,同时也让我们倍加珍惜现在的美好生活,更加努力拼搏。

敬礼! 向解放荥阳的开国将士



杨炳星的开国将士匾牌

杨炳星:用刺刀阻断增援荥阳之敌

在解放洛阳城后,中原区第九纵队在秦基伟的指挥下,由洛阳向东进发,准备解放荥阳县城。秦基伟命令25旅旅长张显扬指派一支得力的部队事先到荥阳东二十里铺构筑工事,阻击郑州增援敌人。74团担任打援,于5月12日早上从巩县米河出发经过崔庙到达姚岗村。首先占领公路两侧的有利地形,接着发动群众准备木板、树桩等物资构筑工事。战友们挖战壕、修碉堡、埋地雷、设障碍,累得浑身是汗,手上磨出多个血泡,钻心的疼。

11日上午,当士兵们正在埋地雷时,敌人的一个宪兵连就冲到了我们阵地前,团长江

涛一声喊打,机枪一齐开火打退了敌人。过了半小时,敌人又偷袭,营长出主意等敌人靠近了再打,于是等敌人冲到阵地,解放军战士们一齐开打,火力齐发,敌人被打得晕头转向。

后来,敌军也加足了火力,组织火炮向我军阵地上轰炸,炸的尘土烟雾有五六米高,我们两眼什么都看不见,两个鼻孔也出不来气。轰炸过后,战壕也被炸平了,不少战士被埋在里面。埋得浅的同志首先站起来,拉的拉拽的拽,帮助埋得深的同志脱离危险。接着抓紧时间,又把工事简单的修了一遍,以准备再战。这时我们的子弹手榴弹也不多了,连长叫同志们上刺

刀,准备和敌人拼。

正在我们准备时,敌人又冲上来,军官像赶羊似的轰着往上冲。我们一起按上刺刀,没枪的拿着棍棒向敌人冲去,敌人害怕了,不敢向前。

天色已晚,敌人也就缩回郑州了,我们将10名牺牲的同志掩埋好,就返回荥阳支援攻城,这时,79团对荥阳县城的总攻也开始了,经过几个小时就歼灭敌人一个团,团长被击毙,城里800多个敌人当了我们的俘虏,缴获轻重机枪20挺,长短枪300支。

我军牺牲41人,荥阳宣布解放。

(根据杨炳星讲述整理)

历史记忆:脚被打穿,解放荥阳

打退进犯之敌

1947年7月以后,中国人民解放战争已由战略防御转向战略进攻。中原区第九纵队25旅旅长兼豫西军区四分区司令员张显扬,率25旅75团,27旅81团,和巩县、密县支队,趁歼灭国民党军队孙元良兵团15旅1个团,俘虏敌人数百名。4月9日第一次解放荥阳,之后我军大部撤离,隐藏在密县、登封一带,待机消灭敌人,荥阳形成拉锯形势。

1948年5月8日,驻郑州国民党第16团孙元良不甘心失败,为挽回面子,企图重占荥阳,收回洛阳。在孙元良的指挥下,纠集124、125、127三个旅,共9个步兵团以及新郑、密县、登封、荥阳四个县的保安团,并有骑兵、装甲兵、炮兵等,共2.5万人,由郑州西犯。第122旅、暂编26旅,沿陇海铁路,向荥阳进犯。

12时左右,侵占荥阳城,留暂编26旅第一团据守荥阳,余部南进至登封、密县一带,向九纵队26旅阵地进攻,妄图以优势兵力消灭解放军。敌军连续攻击几次,始终未能前进一步。解放军27旅79团,出其不意地向敌人侧面及后方猛烈进攻,打退了敌军。九纵队主力26旅转守为攻,连续歼灭敌军122旅和125旅大部,给敌人以沉重的打击。孙元良对解放军情况不明,地形不熟悉,他恐解放军乘机夺取郑州,遂率部退回郑州至须水一带。

吓退增援之敌

驻守荥阳之敌暂编26旅第一团为保障郑州西翼安全,已成突出孤立、毫无外援,终日惶惶不安。九纵队在登封、新密作战以后,决定抓住良机乘胜消灭驻荥阳的敌军。根据刘、邓两位首长的指示,司令员秦基伟对25旅74团和27旅79团作战略部署:74团扫清外围障碍,79团主攻荥阳县城。

25旅74团是豫西四分区的独立团,远在嵩山、宝丰、登封、密县、巩义、汜水一带开辟豫西分区的工作。早在4月17日,就侦查并消灭了盘踞在荥阳西部马固村的地方武装王乐三、王光临残匪200多人,获机枪2挺,步枪42支,手枪4支,补充了武装力量。

为了防止敌军增援,74团在5月10日由米河出发,经崔庙到二十里铺姚岗一线,挖战壕。筑工事,严阵以待,准备阻击郑州来荥阳的敌军。战斗持续到晚上7点多才结束,敌人被迫退回郑州。

脚被打穿仍冲锋

为了尽快完成解放任务,解放军决定组织突围,动员士兵们

志愿参加,然后领导严格审查,再由战士讨论,最后选了12人,对突击队的登城次序作了安排。互相指定了代理人,即便战斗到最后2个人,也要指挥。规定登城后的发展是“一左二右三正面”,最后又提出“重伤不哭、轻伤不下线”和“要做经得起战斗考验的真英雄,不做能说不做的假英雄”的口号,以巩固战士的情绪。

5月12日,接到出战的命令,79团于当日黄昏出发,由巩县竹林出发,急行军70余里,以长途奔袭手段,在13日3点前抵达荥阳城下。从南、西、北三面将城包围起来。部队按预定方案发起登城作战,全团官兵进城后,一、二营向敌人展开巷战,三营在城内迂回包抄敌人。参谋长勒钟带领迫击炮排长,隐蔽抵近西南城墙下,侦查选择迫击炮平射点和登城点。由于天黑不见五指,贸然摸到河岸边。突然城墙上敌人扔下一枚手榴弹爆炸,击中参谋长头部额角,为了不暴露目标,简单包扎一下后,返回阵地等待攻城命令。

西城墙外,三营登城突击队架梯组,在炮火的掩护下,抬着梯子往城墙冲去。米章贵同志的脚被打穿仍然向前冲,直到晕倒牺牲。后面的战士又接着向前进,突击一班爬梯登城,扔手榴弹,炸开缺口。连续进攻三次,终于冲上城墙,与守西城的敌军展开搏斗。激战两小时,全歼敌军暂编26旅第一团。拂晓结束战斗。

刘邓嘉奖荥阳解放

荥阳城被再次解放,是奇兵取胜。在战斗中,创造了迫击炮平射的奇迹。为此刘、邓首长特来电嘉奖:“第九纵队在郑州外围牵制敌人,配合宛西战役中,13日以奇兵出击荥阳,将守敌暂编26旅第一团两个营歼灭。此种用歼灭手段达成圆满牵制任务,值得表扬,特电嘉奖。”

为了宣布我军政策,稳定社会秩序,动员广大人名群众支援前线,1948年5月16日,九纵队27旅在荥阳县崔庙镇吉寨村召开军民大会,热烈庆祝解放荥阳的胜利!

根据九纵队27旅决定在1948年5月21日,在荥阳县崔庙镇王圈药店宣布成立“荥汜人民民主政府”。荥汜人民民主政府成立以后,人民武装力量不断壮大,迅速开展起剿灭匪徒,安定社会的工作。而荥阳等地的解放进一步的加速了郑州全城的解放。

(根据勒钟、杨炳星、惠秀山讲述整理)

开国将士杨炳星战斗过13个省



杨炳星在他与战友合影前讲述解放荥阳

杨炳星是荥阳市高山镇许村人,现在在万山路司法局家属院。

1948年4月参军入伍,参加过解放郑州、解放荥阳等战役。小时候出生在贫苦家庭,饭都吃不上,看到部队有饭可吃,就自愿去参军。前前后后不知道经过了多少次战斗,从河南到云南,从中原到中南、西南,跨越了13省。

在他的家里墙上挂满了和战友的合照,年轻时的杨炳星帅气的没话说,今年已

经83岁了仍然强健有力,说话中气十足。讲述过去参军打仗的种种事迹。有时会闪出泪花回想自己的战友,他告诉记者,他让儿子帮自己在云南找老战友,谁知到了那,战友们很多都已过世,心情很低落,最后儿子怕他身体受影响就让他回家了,没再寻找。

杨炳星告诉记者自己当年的战友有很多都不在了,有的去世了,有的回乡失去了联系,不过很感谢郑州晚报,因为郑州晚报组织的活动让他

最近联系到了好几个战友。说的时候眼里闪着泪花,很是感慨。在杨炳星的书桌上放着国家颁给他的开国勋章,这是他用血水、汗水获得的。

在杨炳星的卧室里记者看到了他和妻子的结婚照,黑白的图片,杨炳星一身绿军装,他们没有洁白的婚纱,没有好看的捧花。那时的年代能有这样一张结婚照就已经不错了。如今夫妻俩仍然幸福的生活着。没事听听豫剧,到老年大学听听课。